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 أمثلة ومسائل

 :1مثال 

 إذا علم أن العلاقة الموردية الناتجية تحكمها البيانات الموضحة بالجدول التالي :

ريال وأن سعر الوحدة من الناتج  X=100أحسب كمية المورد المعظمة للربح إذا علم أن سعر الوحدة من المورد 

Y=30  = ريال. 1000ريال وأن التكاليف الثابته للإنتاج 

 العلاقة الموردية الناتجية ( 1 )جدول 

 Yالناتج  Xالمورد 

0 0.0 

2 3.7 

4 13.9 

6 28.8 

8 46.9 

10 66.7 

12 86.4 

14 104.5 

16 119.5 

18 129.6 

20 133.3 

22 129.1 
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 الحل:

التكاليف  من هذا الجدول يمكن تحديد كمية المورد ومن ثم الناتج المعظمة للربح عن طريق حساب الإيراد الكلي و

 الكلية ثم إيجاد الفرق بينهما كما هو موضح بالجدول التالي:

 الإيرادات الكلية والتكاليف الكلية والأرباح بالريال  ( 3)  جدول

التكاليف  الناتج  المورد 
 الثابته

التكاليف 
 التكاليف الكلية متغيرةال

قيمة الناتج 
 الربح الكلي

X Y TFC Px(X) TC=TFC+PX(X) TVP=PY(Y) 

TVP-

TC 

0 0 
1000 0 1000 0 -1000 

2 3.7 
1000 200 1200 111 -1089 

4 13.9 
1000 400 1400 417 -983 

6 28.8 
1000 600 1600 864 -736 

8 46.9 
1000 800 1800 1407 -393 

10 66.7 
1000 1000 2000 2001 1 

12 86.4 
1000 1200 2200 2592 392 

14 104.5 
1000 1400 2400 3135 735 

16 119.5 
1000 1600 2600 3585 985 

18 129.6 1000 1800 2800 3888 1088 

20 133.3 
1000 2000 3000 3999 999 

22 129.1 
1000 2200 3200 3873 673 

 

أي عند إنتاج   Xوحدة من المورد المتغير  18ويتضح من الجدول أعلاه أن أقصى ربح يتحقق عند إستخدام القدر 

 وحده من الناتج. 129.6
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 :2مثال 
باستخدام البيانات الموردية والتي تحصل عليها من المثال الأول حدد كمية المورد ومن ثم كمية الناتج المعظمة 

 ناتج بدلًا من دوال الإيرادات و التكاليف الكلية؟للربح باستخدام دالة ال
 

 الحل:
 أي عندما: سعر الوحدة من هذا الموردللمورد مع  قيمة الناتج الحديتتحدد كمية المورد المعظمة للربح عندما تتساوى 

  XXY
PMPPP . 

إلى الناتج  MPPالي في حين تشير تمثل سعر الوحدة من الناتج و سعر الوحدة من المورد على التو  PX,PYحيث 
. يمكن تحقيق هدف المنشأة كما هو موضح في 3. وبالإستعانة ببيانات الجدول رقم  Xالحدي الفيزيقي للمورد 

 . التالي:4الجدول رقم 
 

 الناتج الحدي الفيزيقي وقيمة الناتج الحدي و سعر المورد ( 4)جدول
 

 وحدات المورد
X 

 وحدات الناتج
Y 

دي الناتج الح
 الفيزيقي
MPP 

سعر الوحدة من 
 المورد
PX 

 قيمة الناتج الحدي

VMPX=(MPP)Py 

0 0.0 - - - 
2 3.7 1.9 100 57 
4 13.9 5.1 100 153 
6 28.8 7.5 100 225 
8 46.9 9.1 100 273 
10 66.7 9.9 100 297 
12 86.4 9.9 100 297 
14 104.5 9.1 100 273 
16 119.5 7.5 100 225 
18 129.6 5.1 100 153 
20 133.3 1.9 100 57 
22 129.1 -2.1 100 -63 

 PY(MPPX)التي تتحقق عند مساواة قيمة الناتج الحدي أن كمية المورد المعظمة للربح و  .4تضح من الجدول رقم ي
 ى.عليها باستخدام الطريقة الأول تحصلوحدة وهي تقريباً النتيجة الم 18.2هي  PXمع سعر الوحدة من المورد 
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 :3مثال 
 وأن دالة تكاليفها المتوسطة كالتالي: إذا كانت منشأة تعمل في ظل التنافس التام

Q
Q

AC 05.05
25


 

 التي تعظم أرباح المنشأة؟ Qريال فاحسب كمية  10وأن سعر الوحدة المباعة هو 
 

 الحل:
 عر الوحدة من الناتج هو:بما أن السعر الذي تواجهة المنشأة ثابت )سوق منافسة كاملة( أي أن س

10
Y

P 

 وعليه فإن الإيراد الكلي:

QPQTR 10 

 و الربح:

50
10

1005

510.0

010.05

05.0255

05.052510

05.05
25

10

2

2





























Q

Q

Q
Q

QQ

QQQ

QQ
Q

Q

TCTR

 

 وحدة. 50التي تعظم صافي ربح المنشأة هي  Qأي أن كمية 
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 :4مثال 
 من دالة الإنتاج التالية:

32

30

1
XXY  

 ريال. PY=30     ,    PX = 100ة للربح عندما يكون المعظم Xحدد كمية 
 

 الحل:
 4تشير الدالة السابق الإشارة إليها إلى التقدير الإحصائي للبيانات الموردية الناتجية المشار إليها في الجدول رقم 

 ومن خلال قاعدة معظمة الأرباح المعروفة و هي:

XXY
PMPPP )( 

إيجاد التفاضل الأول للمعادلة السابقة بالنسبة لعنصر الإنتاج المتغير  MPPXي الفيزيقي يتطلب حساب الناتج الحد
X :كما يلي 

)
10

1
2( 2XX

X

Y





 

 ومن خلال قاعدة معظمة الأرباح فإن:

100)
10

1
2(30 2  XX 

 أي بمعنى آخر:

0
3

100
20

0100603

0100360

2

2

2







XX

XX

XX

 

 ومنها:

2.18
2.0

)
3

4
(42





X 

 .Xوحدة من  18.2المورد المعظمة للربح هي القدر أي ان كمية 
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 :5مثال 
 إذا كانت دالة الإنتاج في مورد واحد تأخذ الصورة الرياضية التالية:

32 1.023 XXXY  
 = مورد الإنتاج والمطلوب: كيفية إشتقاق منحنى طلب المورد من هذه الدالة الإنتاجية؟X=الناتج، Yحيث 
 الحل:

المعروف أي من خلال تحقيق  تحقيق شرط التوازن من خلال  Xيمكن إشتقاق دالة أو منحنى طلب المورد 
من هذا المورد كما سبق وأشرنا إذ أن هذا هو الشرط  قيمة الناتج الحدي للمورد المتغير مع سعر الوحدةالمساواة بين 

 الضروري في هذا الخصوص وبتطبيق القاعدة:

XXY
PMPPP )( 
 كما يلي:  MPPXومن المعادلة الأساسية يمكن إشتقاق 

23.043 XX
X

Y
MPP

X





 

 وبتطبيق القاعدة فإن:

XY
PXXP  )3.043( 2 

    أي أن:

Y

X

P

P
XX  )3.043( 2

 

   أو:

0)3.043( 2 
Y

X

P

P
XX 

   أي أن:

0343.0 2 














Y

X

P

P
XX 

   ومنها:

6.0

)3)(3.0(4164





 Y

X

P

P

X 

أحدهما موجبة و الأخرى سالبة ولكي تكون المعادلة موجبة فإن هذا يستدعي أن  Xح أن هناك قيمتين للمورد واض
 يكون سعر المورد أقل من أو مساويٍ قيمة متوسط الإنتاج أي ان:

AVCP
X
 
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 :6مثال 

 إذا كانت دالة التكاليف الكلية تأخذ الشكل الرياضي التالي:

32 02.04.06100 YYYTC  

 = الناتج الكلي . إحسب كل من: Y= التكاليف الكلية،  TCحيث 

 متوسط التكاليف المتغيرة الكلية و متوسط التكاليف الثابته؟ ( أ

 دالة التكاليف الحدية؟ ( ب

 الذي تبلغ عنده متوسط التكاليف المتغيرة و التكاليف الحدية أدنى قيمة لهما؟ Yالناتج  مستوى ( ت

 دنية متوسط التكاليف الكلية؟التي تحقق ت Yكمية  ( ث

 الحل:

في‌المعادلة‌يشكل‌التكاليف‌الثابته،‌فإن‌باقي‌المعادلة‌تشكل‌التكاليف‌المتغيرة‌التي‌تتأثر‌بتغير‌الكمية‌‌100حيث‌أن‌المقدار‌ (‌أ

‌،‌وهكذا‌فإن‌متوسط‌التكاليف‌المتغيرة‌يعبر‌عنها‌بالمعادلة:‌Yالمنتجة‌

2

32

02.04.06

02.04.06

YY

Y

YYY

Y

TVC
AVC






‌

‌‌‌توسط‌التكاليف‌الثابته‌تصبح:‌ن‌مإومن‌ثم‌ف

Y
AFC

100
‌

‌يتم‌الحصول‌عليها‌من‌خلال‌العادلة‌التالية:‌MCدالة‌التكاليف‌الحدية‌ (‌ب

26.08.06 YY
Y

TVC
MC 




‌

ذلك‌ومساواة‌‌Yأقل‌مايمكن‌يتم‌الحصول‌عليه‌بتفاضل‌دالة‌التكاليف‌المتغيرة‌بالنسبة‌للناتج‌‌AVCالذي‌عنده‌‌Yمستوى‌الناتج‌ (‌ت

‌بالصفر‌كما‌يلي:

10

004.4.0








Y

Y
Y

AVC

 

‌التي‌تحقق‌تدنية‌التكاليف‌الحدية‌كما‌يلي:‌Yوبالطريقة‌نفسها‌يمكن‌تحديد‌

67.6

012.08.0








Y

Y
Y

MC

‌

‌ف‌المتغيرة.‌ويتضح‌من‌ذلك‌أن‌النقطة‌الدنيا‌لدالة‌التكاليف‌الحدية‌تتحقق‌قبل‌النقطة‌الدنيا‌لدالة‌متوسط‌التكالي

‌المحققة‌لأدنى‌نقطة‌على‌منحنى‌متوسط‌التكاليف‌الكلية‌كالآتي:Yث(‌بالطريقة‌نفسها‌الموضحة‌في‌)ت(‌يمكن‌إيجاد‌كمية‌

04.004.0
100

04.004.0100

02.04.06100

2

2

21


















Y
Y

YY
Y

ATC

YYY
Y

TC
ATC

‌

ما‌يساوي‌ية‌وكلاهدوحدة‌.‌وعند‌هذه‌النقطة‌نجد‌أن‌متوسط‌التكاليف‌الكلية‌تبلغ‌أدناها‌وتتساوى‌مع‌التكاليف‌الح‌Y=17.85ومنها‌

‌.‌أي‌انه‌عند‌نقطة‌تدنية‌متوسط‌التكاليف‌نجد‌أن:‌10.83

ATCMC 83.10ريال‌

‌

‌

‌

‌

‌
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 :7مثال 

 إذا كانت دالة إنتاج المنشأة تأخذ الصورة التالية:
326 XXY  

كما أن دالة السعر يمكن أن يعبر عنها بالمعادلة :
2

1


 YP 

 يمة كل من الناتج الحدي القيمي وقيمة الناتج الحدي وقارن بينهما؟فاحسب ق

 

 الحل:

‌وهو‌عبارة‌عن‌الناتج‌الحدي‌مضروباً‌في‌قيمة‌الوحدة‌من‌الناتج.‌‌VMPقيمة‌الناتج‌الحدي‌‌‌هناك‌فرق‌واضح‌بين:

الكمية‌المستخدمة‌من‌المورد‌‌الذي‌يشير‌إلى‌الزيادة‌في‌قيمة‌الناتج‌الكلي‌بالنسبة‌لزيادة‌MVPو‌الناتج‌الحدي‌القيمي‌

‌ومن‌المعادلة‌السابقة‌نجد‌أن:‌الإنتاجي.

‌مضروباً‌في‌سعر‌الوحدة‌من‌المورد‌أي‌أن:‌Yيساوي‌الناتج‌الكلي‌‌(TVP)قيمة‌الناتج‌الكلي‌ (‌أ

2

1

32

2

1

3232

2

1

32

)6(

)6)(6(

)6(.

XX

XXXX

YXXPYTVP
Y











‌

‌يصبح:‌AVPومنها‌نجد‌أن‌الناتج‌المتوسط‌القيمي‌

2

1

2

1

32

)6(

)6(

X

X

XX

X

TVP
AVP




‌

‌:Marginal Value Product(MVP)ج‌الحدي‌القيمي‌كما‌أن‌النات

)312()6(
2

1

)6(
)(

22

1

32

2

1

32

XXXX

X

XX

X

TVP
MVP























‌

في‌قيمة‌الوحدة‌من‌الناتج‌‌MPPفيتم‌الحصول‌عليه‌بحاصل‌ضرب‌الناتج‌الحدي‌الفيزيقي‌‌VMP ج الحدي تالناقيمة أما 

PY‌:كما‌يلي‌‌Y
PMPPVMP .‌

‌ومن‌المعادلة‌الأصلية‌نجد‌أن‌:

VMPMVP

XXXX

XXXX

YXX

P
X

Y
VMP

Y
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


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
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
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